

Занятие в подготовительной группе на тему:

«Малый город – мой отчий дом»

Цель занятия: знать название города, его достопримечательности.

Задачи:

1. Закрепить и уточнить знания детей о родном городе, его прошлом и настоящем.
2. Обогащать и активизировать словарь детей по теме город.
3. Продолжать формировать умение составлять описательный рассказ.

Ход занятия

Ребята, на какой планете мы живем? Ответы детей: мы живем на планете земля. Как выглядит наша планета? Она круглая. Посмотрели на глобус. Глобус, ребята, это маленькая модель нашей планеты. В какой стране мы живем? Мы живем в стране Россия. В какой части России мы живем? Мы живем на Урале. Как вы думаете в какой город мы с вами отправимся? А в каком городе мы живем? Мы живем в городе Верхняя Тура. Перед вами карта России. Покажите на карте в какой части России мы находимся? Показали. А теперь обратите внимание на карту Свердловской области. Найдите наш город. Нашли, показали (по очереди выходят 2-3 человека и показывают)

Звучит гудок поезда, дети выходят из вагона на железнодорожный вокзал, их встречает экскурсовод.

Добро пожаловать в прекрасный маленький городок Верхняя Тура, я ваш экскурсовод меня зовут Алена Михайловна. Ребята, давайте сейчас мы с вами пройдем в автобус и совершим путешествие по городу.

Стих (Самира А.)
Много сказано и спето
Про большие города.
Лишь остался невоспетым
Город Верхняя Тура.

Город Верхняя Тура это старинный город. Он родился давным-давно еще в 18 веке, ему уже 277 лет. Родился он как заводской поселок. Его жизнь начиналась вокруг чугунолитейного завода.

И так, а у нас первая **остановка «символическая».**

У каждого города есть свои символы. Сейчас я вам предлагаю собрать из частей символы нашего города (герб, флаг города Верхняя Тура). Герб является историческим и официальным символом города. Составили, молодцы. А что изображено на гербе города? И что это обозначает? Ответы детей. На гербе города изображена волна, она обозначает, что наш город стоит на реке Туре. Зубчатое кольцо, говорит нам о том, что в городе находится машиностроительный завод. Скрещенные пушечные стволы обозначают то, что когда-то на нашем заводе изготавливали пушки и пушечные ядра. И языки пламени, расходящиеся вверх и в стороны символизируют работу завода по сей день.

Уважаемые туристы, приглашаю вас пройти в автобус, и мы продолжим нашу экскурсию по городу. Давайте мы с вами в дороге пока едем, посмотрим фильм о нашем городе и поближе с ним познакомимся. Просмотр видеофильма о Верхней Туре. Вопросы: Что вы увидели в этом фильме? Что вам понравилось больше? Что вы запомнили из фильма? Какие объекты города вам знакомы? Дети делятся своими впечатлениями.

Вот мы и прибыли на следующую остановку.

Остановка «Административная». Перед детьми изображение здания администрации. Кто знает, что находилось раньше в этом здании? Ответы детей: роддом. Правильно, ребята. Это здание строили специально для родильного дома. Многие верхнетуринцы пережили здесь чудо своего рождения. А после, когда вся городская больница переехала в новые здания больничного городка, в этом здании поселилась городская администрация.

Уважаемые туристы, посмотрите на право, что вы видите перед собой? Это мемориал славы. Рассказ Максима Х. Мемориал славы расположен в центре города. Здесь, на стеле, увековечены имена земляков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. В дни праздников, особенно праздников боевой славы, верхнетуринцы приходят к мемориалу.

Мемориал – это знак верности народа и глубокой, вечной признательности своим защитникам. С поднятой рукой, призывая к подвигу, на пьедестале встал Воин-Освободитель и вспыхнул вечный огонь как символ огня, горевшего в сердцах тех, чьи имена высечены золотом и будут жить в памяти земляков.

Ребята, не хотите ли вы прогуляться? Сейчас мы с вами отправимся на прогулку в лес. *Игра « Волшебный лес».* Идите за мной по тропинке. Ой, тропинка закончилась, перед нами густой лес. Нужно аккуратно раздвинуть ветки, что бы пройти. А вот большая ветка нам ее не отодвинуть, давайте нагнемся и пройдем. Ребята посмотрите, какой ручеек разлился, перепрыгнем через него. А вот и наша тропинка. Прислушайтесь, кто –то

шуршит в кустах . Спрячемся и прижмемся крепко к коленкам руками и головой, соберемся как ежик в комочек. Ой, да это же зайчик дрожит, наверное, нас испугался. Не будем ему мешать, пойдете, тихонько на носочках. Посмотрите какая полянка . Посмотрите сколько здесь много цветов. Давайте присядем и полюбуемся ими. А какие красивые бабочки, божьи коровки! Посадим их к себе на ладошку? Не шевелите рукой, а то они улетят. (Рассматриваем у кого какая бабочка). Давайте их отпустим. Что-то на меня капнуло, это, наверное, дождик. Давайте вернемся в наш город.

Остановка «Достопримечательная».

Просмотр изображений и рассказ о них.

- **Никольский собор** (Арсений Зайков рассказывает) был расположен в центре города, но потом его снесли до последнего камешка. Это был настоящий каменный храм. «Церковь была загляденье! Пять куполов! А кресты, какие?!» - так говорил об этом храме коренной житель Верхней Туры Василий Михайлович Махмин. Само же место, где стоял собор, было исхожено и истоптано. На этом месте образовался парк. В 2004 году на месте, где стоял храм, был воздвигнут Поклонный крест. Сейчас все главные городские улицы ведут к Поклонному кресту.
- **Храм Александра Невского** в 1911 году торжественное открытие храма. В день торжества состоялось сразу пять свадеб. Но вскоре храм этот закрыли, сбросили кресты и колокола, разрушили внутренние постройки, выломали и растащили все по домам. Вот такое было тяжелое время. Полвека после закрытия храм стоял заброшенный, возле него гуляли козы, люди здесь торговали бензином, был в одно время там и склад. Отец Вадим сегодня первый хранитель храма-страдальца. При нем развернулось активное восстановление храма. За полтора десятка лет была восстановлена кровля на куполах и крыше храма, настелен пол, подняты кресты, отлит колокол, поставлен временный иконостас, проведено отопление. Началась новая жизнь храма. Восстанавливаются не только стены, но и духовная жизнь горожан.
- Еще один важный объект для города – это **кинотеатр**. Необходимость его иметь диктовалась возросшими культурными запросами горожан. Маленькая киноустановка в рабочем клубе завода не устраивала население. И попасть на какой-либо популярный фильм была проблема. Руководство завода приняло решение построить современный кинотеатр. Его строили всем городом. Сейчас же коллектив кинотеатра демонстрирует кино и видеофильмы, который год здесь существует досуговая деятельность, благотворительная помощь инвалидам, ветеранам войны и труда и другое.
- Завод.
- Пожарная часть.

- Водная станция.
 - Средняя школа № 19.
 - Верхнетуринский механический техникум был открыт специально для подготовки заводских кадров.
 - Сопка Ермака.
 - Верхнетуринский пруд.
- Стих (Саша Ш.)
 Ой, ты мать моя родная,
 Ой, ты, матушка-Тура.
 Ой, ты, речка озорная,
 Кружевные берега.

Тополя. Стих Тоня К.

Больше сотни лет стоят,
 Свысока на всех глядят.
 Вместе с городом мужали
 И еще сильнее стали.

А мы с вами завершаем нашу экскурсию. Просмотр видеофильма
 Е.Перминова «Верхняя Тура» (для закрепления)

В конце стихи о Верхней Туре читают ребята.

Стих (Артем Л.)

Давайте же наш город
 Мы будем охранять!
 Прекрасную природу его
 Преумножать!
 Среди лесных массивов,
 На реке Туре
 Берегите город,
 Что так дорог мне!

Стих (Саша Ф.)

Город, ты еще молодой,
 Расцветаем вместе с тобой.
 Пусть окрепнет завод,
 И по праву народ
 Гордится Верхней Турой!

В конце занятия благодарим гостей и ребят. Сладкие призы детям и сувениры гостям.